

构筑清廉堡垒

通讯员 郑敏 本报记者 江胜忠

本报讯 近日,金华市公安局婺城分局城中派出所里,新入职民警宋方驰从所长金凌勋手中接过数字牌,完成了当天的“三无”翻牌。

这是该所首创的每日晨会“三无”翻牌仪式,目的在于时刻提醒教育民辅警保持清醒头脑,树立廉洁自律意识,传承践行优秀经验做法,延续队伍无违法违纪、无有责投诉、无责任事故记录。

放置“三无”晾晒牌是该所坚持以阳光监督力促清廉建设的实践之一。今年以来,城中派出所创新推出阳光工作体系,围绕“知警治警、共建共治、民定民评”三个方面,奋力打造忠诚、干净、担当的阳光警队。目前,该所已保持“三无”记录9294天。为引导全体民辅警在对照中警醒、在整改中提升,该所要求每名民辅警结合个人情况选取一名先进典型进行对照学习,提升业务能力的同时筑牢思想之基,不断擦亮“全省机关党建十佳品牌”。

此外,该所将“小警务”融入服务民生的“大环境”中,建立公安引领、社会参与、社区共建的阳光联席模式,与辖区28家单位企业签订共建共廉协议书,协同街道、相关部门通过“一圈六方”的工作制度参与共治,在重要时段、路段及节假日等科学部署力量,加强社会面巡逻防控,实现每个区域有人管、每个时段有人管。

日常工作中,该所主动融入现代社会阳光综治体系,用好用活1134信访工作化解处置模式,即坚持一项主官办信规定,建设一批阳光联席工作点,运行三色预警督办机制,运用四解工作方法,推动相关警情下降,化解了居民的烦心事。

“您好,我是城中派出所民警,您之前拨打110报警,请问您对民警的出警速度和处理结果是否满意?”“很满意!没想到你们这么给力,几个小时就抓到了嫌疑人,帮我找回了被盗物品。”两天前,城中派出所法制员对照接处警记录进行回访,听取群众反馈。

为更好服务群众,城中派出所建立了不满意警情二次回访和民情处置、民意跟踪主官接待制度,对办过事、报过案的群众全量访评,对群众和单位定期抽样访评,年内开展二次回访4160余起,群众满意度达99%。

与此同时,该所对民辅警精准画像,设置“璀璨星光”星能榜,将上述指标纳入清廉公安阳光评价体系,多维度考核民警表现,筑牢队伍廉洁防线。

打造廉洁队所

通讯员 杨晶

本报讯 今年来,诸暨店口派出所持续深化清廉队伍建设,把纪律严起来、规矩立起来,打造警员清正、警队清廉、警风清明的清廉所队。

党建精神专题学、线上线下全员学、“追随足迹”现场学、思想溯源研讨学、廉政教育警示学……店口派出所不断创新方法,增强队伍的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。在政治学习上,该所落实常态学习制度,结合系列教育活动,组织全体民辅警开展早会微学、周一学等。落实党风廉政建设主体责任,层层谈心谈话,详细做好记录,发现问题、剖析根源、明确整改。持续推进警示教育全覆盖,紧抓节假日等重要节点,着重强调相关内容,敲好警钟。在规范执法上,该所建立执法监督层级责任制、执法监督责任清单、执法办案积分机制,将警情、案件纳入全流程监督,每日形成执法问题清单,每周落实“红黑榜”制度提醒,消除执法风险隐患;建立队伍管理细则,围绕警容风纪、值班备勤、接处警规范等方面进行全面督查。

同时,该所规范净化全警生活圈、社交圈,通过家访慰问、警营开放日等形式,加强与民辅警家属的交流沟通,鼓励家属当好“廉内助”。

把好安全关口



近日,安吉县天子湖镇召开岁末年初安全生产(消防安全)工作会议,组织与会人员观看消防安全警示教育片,通报全镇安全生产、道路交通、消防安全情况,并布置安全生产具体工作。 通讯员 郑伟光

绘制清廉画卷



作为王冕故居守护者,诸暨市枫桥派出所实践总结“1234”清廉工作法,传承本土“墨梅”廉文化,围绕“政风清明、警风清朗、家风清简”三项目标,通过“党建引领,政治塑廉”“从严治警,监督固廉”“启智润心,文化育廉”“以情暖警,家庭助廉”四廉齐动,实现队伍、业务双促进,双提升。走进所内,一步一“廉”景,步步生“廉”意。

通讯员 郑楚君

治理“一件代发”

通讯员 徐晨璐 厉怡雯

本报讯 2022年5月,丽水莲都法院获批一审知识产权民事案件管辖权。集中审理以来,重点针对“一件代发”侵犯知识产权问题进行治理,截至目前妥善审结此类案件230件。针对“一件代发”相关企业具有一人注册多家公司、一家公司开设多家网店销售多样侵权产品的特性,将相关企业纳入“黑名单”。联动市场监督管理局,针对“一件代发”侵犯知识产权问题开展座谈讨论,进行联合执法,暂停此类企业办理公司注销或变更法定代表人业务,避免相关企业责任人拖延诉讼,逃避法律责任。面向中小创业者开展庭审观摩、典型案例宣讲等活动,提升大众知识产权意识。

“礼法善调”解纷

通讯员 尚虎

本报讯 “对面那个商铺不仅声音响,而且油烟直接排放,我们都开不了窗户了。”不久前,杭州市上城区清波街道四宜路的吴师傅向社区反映,他与商户因此发生纠纷,一直没得到改善,希望社区可以帮助调解。

清波门社区随即召集社区民警、调解员、物业公司三方到现场取证并调解。一见面,双方当事人就吵了起来。调解员小陈根据双方意见,觉得主要矛盾还是集中在店铺的外设烟道是否存在违规违法情况,于是第一时间向共享法庭的郭法官求助。通过视频连线,郭法官耐心向双方当事人讲解了民法典、环保法等法律法规。随后,小陈从情理角度出发,缓和双方情绪。最终,商户同意对油烟排放进行整改,并采取有效措施减少噪音。

据介绍,上城区通过“礼法善调”机制和共享法庭,建立起社区与法院、司法等相关部门通畅的协作联调机制,让更多矛盾纠纷化解在“家门口”。

优化营商环境

通讯员 周芮 潘昶檠

本报讯 为进一步提升服务企业能级,释放“法润营商”党建品牌效能,近日,象山县人民法院“民营企业司法服务联络点”暨“商事特设共享法庭”正式揭牌成立。象山县工商联、象山县新生代创业联谊会(简称象山县新创会)代表等参加揭牌仪式。

象山县新创会成立于2013年10月,由全县新生代民营经济人士组成,涵盖网络科技、建筑工程、生物制药、装备制造等领域,致力于促进民营经济持续健康成长,为县域经济、科学技术发展作出积极贡献。

“民营企业司法服务联络点”是象山法院在县域内设立的企业司法服务专门平台。在此基础上,象山法院与县工商联升级成立“民营企业司法服务联络点”与“商事特设共享法庭”民营企业司法服务一体化平台,为企业提供点对点精准化的司法帮扶服务。

揭牌仪式上,象山法院结合法院审理的商事纠纷典型案例,重点介绍了象山法院当前参与基层治理和能动司法服务企业的具体措施和成效,同时就民营企业生产过程中遇到的涉法涉诉问题展开交流。

下一步,象山法院将积极发挥平台优势,开拓“外联”,与县工商联等部门全面建成护企司法协作机制;助力“内功”,深化常态化联系企业机制和沟通交流机制;聚焦“实效”,针对企业发展中的痛点、难点、堵点,及时解决好反映强烈的突出问题。

托举筑梦计划

通讯员 何若愚

本报讯 近日,诸暨市检察院的检察官再次来到学校看望小安(化名)。

2021年,检察官走访了解到,初二学生小安在8岁时父母身陷囹圄,此后与奶奶相依为命。2021年年初,奶奶因病去世,小安成了事实无人抚养的少年,也因此出现了离群、不愿归家等情况。“小安是一个遇到了问题的孩子,需要我们的帮助。”检察官立即与相关街道社区联系,联合启动困境筑梦计划。检察院联系心理咨询师对小安做心理疏导,该院检馨志愿者团队轮流陪伴小安,帮他打开心结;街道相关负责人与社区党员教师对小安进行走谈,并抽空辅导各类作业。

当年6月,小安父亲刑满释放回到家中,小安的生活逐渐步入正轨。2022年,小安被技校录取。之后,检察官、街道相关负责人、技校老师与小安父亲组成微信群,全程跟进小安的学习、生活。

鉴于小安的家庭情况,今年4月检察官启动了对小安的司法救助工作。在司法救助金拨付后,检察院、街道办事处与小安父亲签订三方监管协议,采用分批发放的方式,对该笔司法救助金的使用进行长期监管。同时,在检察官促成下,小安父子到监狱探望母亲,圆了小安的团聚梦。

高效为民解忧

通讯员 叶茹梅

本报讯 近年来,遂昌法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以市中院打造红色人民法庭集群为契机,深挖湖山人民法庭和云峰人民法庭的区位优势、特点,深化“人民法庭+共享法庭基层解纷一件事”改革,深化人民法庭参与基层治理功能,通过加强与当地政府的协调沟通,积极发挥基层审判组织的双重作用,借助基层力量助力日常审判、调解工作。在审理案件过程中,向可能存在漏洞需要改进的单位提出司法建议,促进共同改进、提升。